

# 高克林同志在全国省、市检察长、法院院长、公安厅局长联席会议上的讲话

1956. 07. 15

(记录稿，未经本人审阅)

同志们，这次会开得很及时，也很必要，我听到法院同志们这样反映，我自己也有同样感觉。特别是采取这样一种方式，就是联合开会的一种方式很有好处。这次会议时间紧促一些，紧促当然有它的缺点，使大家不能畅所欲言，但也有它的好处，就是开得很集中，解决一些主要问题。有些同志，让我在这次会议上讲讲话，发表些意见，我想，听了罗部长传达中央指示和张检察长的报告，我个人想说的没有多少，仅就我自己在这次会上的一些体会和我平时工作里头的一些感触，所它说出来，请同志们批评指正，这当然是会有好多错误的地方，请同志们纠正，特别是请罗部长、张检察长指正。

罗部长的报告内容很丰富，报告的精神，在我看来是十分重要的，是带方针性的指示，而且有具体的措施，因为时间仓促，想在一、两天时间把他消化了也是困难的，现在我自己感觉到的连听报告时想的一些问题，讲一下。在这个报告中使我印象最深刻的，就是党的肃反的方针、政策是正确的，因为在党外甚至在党内有这么一种说法，我想，明确的解决这样一个问题是十分必要的。罗部长的报告，肯定了我们工作上特别是近一年来工作的成绩，也指出了我们的缺点，以及我们在一些地方的错误。罗部长的发言，我刚才与法院一些同志讲过，对我个人启发教育很深，他提到他是代表政法、代表中央来说话的，但是他讲到了司法工作，而着重讲到了公安工作方面的一些问题，这对我们有很大的启发，我们应该怎样看和处理我们自己的问题；同时报告给我们这样的鼓舞，使我们的意志更坚定，要坚决忠诚的执行中央这一新的方针、政策；同时更重要的是清醒了我们的头脑，我们不要因为外面一嚷嚷，或者内部一些同志一轰轰，说上一两句，就把我们闹乱了，就没有明确的态度了，这个十分重要。他说，中央的方针是“有反必肃”，那是指今后说的，不是指过去的，过去我们已经这样做了。但是，我们还有有错必改，我们党历来就是这样的，毛主席教导我们历来就是这样做的。我们从来不掩盖我们的缺点和错误，有错必改。过去我们就不断的改，而且我们在制度上也有许多的改革，这次我们改的方法是采取一种联合的检查的方法，在一个地区党的统一领导下面，联合行动，那是一个很壮阔的行动。这次检查，他的目的，是要弄清是非而不是在追查责任。但像罗部长讲的，有个别的很恶劣的或者是混入我们内部利用他们的职位进行犯罪活动的人，那我们要处理。但着重的是吸取经验教训，来改进我们的工作，来提高我们的工作，来努力做好我们的工作，今后更好的在我们这个工作岗位上为人民服务。董老昨天对法院同志讲，我们一致在中央的精神的指导下，方针是正确的，成绩是主要的。缺点是有，但是，我们一知就改。就我个人的想法，我们现在的这种行为，在一些工作上是有缺点，是有错误的，因此在某种程度上对于一些人民造成了损失。但是，这是个别的，这是不是说我们就违法啦。因为我从代表大会期间听到一些人讲话以后，我就反复的把我们这一年多自从宪法公布以后的一些文件和我们做的事情，回忆考虑，我感觉我们还没有违法，因为法律是根据实际情况出发的，我们周围的实际情况是，我们是1954年才通过宪法的，通过的法院组织法。董

老一次、二次、三次报告都讲到这个问题，在政协会上也讲到这个问题。缺点是有，但是我们一切行为都是经常在人大党委会的指示下去做的，或者向常委会作过报告的。这次开会时间虽然很短，但是很重要，它的重要，就是我们在这样一个时期，就是全国形势起了根本的变化，我不去说经济、政治各方面的变化，是说与反革命斗争这一方面，去年和今年形势起了变化。但这个变化是不是根本变化，那就要将来请罗部长做结论了。但是有很大的变化，就是在那个时候，我们确定要给敌人几个打击，现在看来是一个瓦解的趋势，但我们在这个地方不能泄气、不能轻视敌人，敌人还会继续与我们作斗争，作顽抗，我们今后的斗争还很艰苦，斗争也是很剧烈，很尖锐，但我不是说敌人很大，越来越多、越来越大了。象以上这样一些体会，我不愿意多占同志们时间，来发表自己的感想，我想就几个问题来说说自己的意见，请同志们加以指正。

我自己特别是每遇到一件事情，或政治形势的变化，或中央一个新的方针政策出来后，我自己想，回顾我自己过去，在这个问题上自己是怎样的不开展，或者是思想上看不清问题，明确的讲说是落后。我是这样想问题。那么在这样一个情况面前，我们曾经想过一些问题，就拿这几年来，以及最近给董老整理的一些材料和看了一些材料，从我们苏维埃政府成立起到现在，我们党的方针政策是为人民服务的，当然其中一个很短的时期是有过毛病的。党中央和毛主席领导是正确的，我们从开始的时候一直是为人民服务这样的思想，在我们党章，在我们宪法，在我们的组织法都写了这一条，这是我们每一个人、每个革命干部、每个共产党员天经地义的信条。这个不管你在那一个工作岗位上。我是个新兵，去年才到法院工作的，在法院工作如何为人民服务，我想讲讲，但我想的不全，说的不好，除了请同志们批评外，是为了引起同志们一个好的动机，很好的考虑这个问题。国家机关，中央机关，除军队外，象我们公安、法院、检察院这样一些重要机关，如何为人民服务。为人民服务有两个方面。我们的为人民服务不同于教育部，也不同于卫生部。它主要的任务是打击敌人，打击敌人就是为了保护人民，就是为人民服务。但是还有另一方面，就是只打击敌人去保护人民是不够的，还有一个保护人民。法院组织法第三条就写了这一条，宪法也写了，不光是镇压敌人，还有一个保护人民，我们所有的立法，都是为人民服务的。我想在这个地方把主席的思想说一下。法是那里来的，法就是人民的意志，我们的法是从群众中来，把群众意见集中起来以后，坚持下去。我是个小学生，在这里冒闯的。我想到这么个问题，我们有的同志好象认为：“我坐在这个地方当了法官，就可以不管别人的死活，要怎样摆布你就摆布你”。当然这个是犯罪的，这个人反革命，这是另外一个说法啦，但是反革命可以改造，有些反革命，也是可能变成人民的。如果这个犯罪者是人民的话，我们就应该是同情的心情，你犯了法，当然我可以依法律办事，但是一切的设想，不能不考虑这是个人。但是，在处理一个人时，还要考虑到六万万人。如何处理这样一个矛盾。处理的很好，这是我们做法律工作的同志应该注意的。由于时间关系，我不想举很多例子，我们有的同志硬是不关心这个问题。你比方说一个农民，多判上一年罪，多判上一季罪，在春季判了他的罪，他这一年就可能发生问题，他的麦子没有种得上，他这一年就可能遭灾荒；如果判上他这一年罪，就可能造成家败人亡。这件事例，我自己是个心病，我脑子里装了一些东西，但来不及举例子。这是不是说当法官的包括我自己是不是有两样心情呢？我是无限的忠诚于党的，在毛主席领导下，要怎么走就怎么走，我都无话可说。但是日子长了，就把总的方针，他的理想和具体情况就结合不起来，这是我说的一个方面。如果从另外一个方面说，保护人民，法律有一个保护人民的任务，宪法上有好多条说保护人民的权利，财产，不使无辜受冤，象这样一些东西，有时候被我们的

一些同志疏忽了。毛主席对联有两篇，有些人只念上联不念下联，有些人上下联都念了，但由于某种具体情况，是只想到了上联。我们去年是要镇反的，先把反镇好，因为镇反是最大的保护人民的利益，最根本的保护人民的利益，但是，完全忘掉那一面也不行。在保护人民这方面，我想我们每一个同志都不能忽视。特别是我们这些人都是拿刀子的人，这是国家给的我们的这个权威，我们写上“处死”两字就要人头落地的。我们有的同志就是不调查研究，主观主义，人头落地，头掉了就装不上了。我回忆一下，我就有过这样的毛病，我在法院虽然时间很短，但也犯过这样的毛病，有时是有些严重哩。对毛主席的指示，我有好多的感慨，有好多的想法，毛主席在延安讲的，我是听过课的，但我多年来就是不懂。那时候嘻嘻哈哈觉着都懂了，实际是不懂，具体思想好象念“人之初”一样。我们的工作不是明打明干的，象军队那样摆开阵势，枪对枪，刀对刀，我们的工作虽然也不象公安那样，但是判案件，有罪无罪他硬说他无罪，你就得要弄出个是非来。在这种情况下，因为我们工作的特殊性，使我们需要有更多的制度，另一方面在思想意识上、工作上应该有更高的觉悟和警惕性，这是我的第一个想法。

我的另外一个想法，我把这许多年回忆了一下，我比在座的各位同志，都不够，都不如同志们，当然更不是我们这些负责的同志，如罗部长……。但是我把我所知道的讲一下，我把毛主席的话汇集起来，毛主席关于镇反工作和法院工作有比较系统的思想，从理论政策到具体作法都有一套指示，可是我们没有把它系统化，没有到处宣扬，没有变成每个人的实际行动。我是说我自己没有这样做，当然有很多同志都这样做了。这是什么呢？这是马克思主义的根本道理，就是从实行出发，实事求是，走群众路线。走群众路线，据我的理解，是在党的领导下，从群众中来，到群众中去，调查研究，重证据，不轻信口供，证据口供都要经过查对，反对逼供信，禁止肉刑，不准秘密杀人。我想这些东西，对我们法院工作来说，若我们真正把毛主席的话变成实际，那我们在这方面就有些马克思主义的气味，我们不敢在实践上去夸耀，我反复考虑这个问题，我们主要是搞指导，但如何同实际结合起来，这是个很大的问题。如何同我们的队伍结合起来，也是个问题。就法院来说，这个队伍是很小的，是很可怜的一个队伍。但就一个队伍来讲，它是每时每刻都在变化的，人的思想在变化，好人可以蜕化，坏人也可以进步，全国统计一下，差不多每天都有人在变动，我们有了不少新的同志。要使每一个人都知道这，是怎样的设想毛主席从思想理论到方针等指示，这起码可以少犯错误，我深深体会我作的不好，有时一知半解。在这说两句，在那说一句。最近整理材料就堆吧！堆的是不是成个话，还是个问题，这供同志们考虑。作为一个法院同志，作为一个司法工作者来说，应该知道的知识，从哲学、社会学、社会常识、心理学各方面都应该有，但是最基本起码的是毛主席带有根本性的一些思想东西，这几句啃死了，就能干，就可以少犯错误。毛主席的思想我是摸不着边际的，我总认为是懂了，但在实际工作中是懂不了，但是我愿意把我的心情告诉大家。这似乎是老生常谈，但是我认为向同志们谈谈有必要，尤其是我们的队伍是新的队伍，有好多新的人。毛主席的指示一出来，自己去买，或者派个勤务员去买，买回来还看那么几张，但是放到那里已经两年了，都忘了，这是我的一个感想。我的毛病缺点很多，常常想改，同志们常常提出意见，但常常还是犯错误，我倒不是有意，是修养不够，爱乱说，爱乱闹。这是第一个问题。

第二问题，简单讲一下政策问题。我在这里讲的政策，不是政策的全部，中央有全面明确的规定，我讲的只涉及很小的一部分。我讲的是要不要改判，改判什么的问题，这不涉及政法的政策，也不涉及镇反的政策，只讲这么一点点。当然，这样就很容易发生偏

差。我向同志们说明，听我的话的时候，你们必须把中央十人小组的文件，公安部 1955 年捕人界限，今年的捕人界限，连同最高法院今年 3 月开会的那个报告（那个报告是董老亲自修订的），对照去看。同时我讲的政策是根据我所了解的，很主观，不一定很正确，但愿意把问题提出来，请大家纠正。比方说，我们总结了八个检查组在 23 个省检查的材料，堆集起来，总结了个材料，请同志们改，对于这个材料，旁的单位我不知道，法院院长的意见都很多，这是应该的。我们知道它的范围、它的解释、以至文字方面都有很多毛病。我请罗部长看了一下，罗部长指出来有些地方还不够。确实不但不够，可能还有错误，要重新搞。有错嘛，不要紧，你只要提出来，人家才好说话嘛，你不能说，我有政策，在这儿，在那里呀？谁知道你肚子里装的是啥呀？那个材料我是想请同志们修订一下，以至于全部废掉，重新写一个。现在有的同志说，把那个提纲废掉，重新写三条，很好，但是请公安和检察院的同志们下点工夫把他看一下，改一下，要不得，就重新弄。把意见提一下，留在这个地方，我回去再好好修改一下。修改后，我们请中央审查一下，经法律委员会罗部长、彭真同志看以后，再当个材料给同志们。但是这些精神同志们回去时拿个什么呢？没有什么可拿，你们回去还是考虑三个机关开个会，在党委领导下，确定到底怎么办。但你们如果受了我的影响，错了的话，你就跟着我倒了楣，受了我错误的影响，你也可以说这是高克林的事情。这个材料是不是可供同志们考虑一下子。考虑一下子可以，但不是成熟材料，请同志们改，这是就这个文件说。为什么要提出这个问题，我认为，我们去年成绩很大，但是我们确有缺点，确有错误，而这个缺点错误原因很多，其中原因之一，就是我们的政策界限不清，这就是第三届司法会议为什么以总结政策界限为中心的缘故，当然对不对请同志们考虑了。如果说同志之间，法院本身，法院和各兄弟部门之间有分歧，口径不一致，那都是共产党，都为一个目标，谁都想当个积极分子，谁都想百分之百布尔什维克，谁还愿意那个事情。但是不一样，理解不一样，看法不一样。看法不一样原因很多，没有展开讨论，在我们案子里的差错最多的是事实、政策和法律手续，法律手续好说，事实也很明显，就是政策各有见解。人都是有见解的，就会不一致，不能让他没有意见，所以把这个问题研究一下很必要，这一次写一下看行不行。有些人钻我们的空子，如黄绍紘提出的那些问题，还不是在政策问题上么？由于政策界限不清，判断案子发生了毛病，但他并没有查出我们根本把好人当坏人去办了，所以这一方面，我只想作一般性的说明，不想就这七个问题来去解释。我提的七个问题，昨天对了一下 1955 年捕押条例，对了中央十人小组的界限，对了我这个讲话，我可能发生错觉，同时有些问题不是我直接对的，可能有错，但基本上是符合过去的政策的，按政策说就应该那么办。这还不是按今年的政策，也不是罗部长今年在人代会上讲话中的政策，它是一次一次宽的，在执行过程中慢慢的体会就深了。法院的同志如果不研究政策，不研究法律，那是很不应该的事情。应该很好去看，很好去研究，这就是我说的它的据源。同时说根源的时候附带说一下，有些同志特别是法院的同志，有时有埋怨情绪，说中央、公安的政策来得及时，来得快。高法院这个规定算不算，中央没有批不好去执行。谁的政策都是中央批准的，都是我们“共”字号的方针、政策，而且我告诉同志们，我们在今年二月份提出的政策，比之于后来的那些政策是严的，中央的政策气派很大的，是宽的。中央批转公安部试行的那个界限我看过，罗部长让我看看有什么意见没有，我很满意，因比我们过去的更明确、更放手。就是高法院这个政策，我过去不懂手续，不会办事情，我以为等中央一批准就可以办事情了，最近彭真同志说：“中央早批了，划了圈给你们，你自己不往下面发”。这倒是我出了错了。为了补救这个问题，董老向常委会作了报告，常委会没有说对，也没有说不

对，是同意的了，所以即时就决定印发全国，作司法工作的每人一分。我们根据这个好好研究一下，那七条是没有不符合去年的精神的，当然还可能有毛病，话说的不通，是有的。还要说明一点，对于畸轻畸重的，没有敢列入第七条，畸轻畸重的，都要改就可能闹乱子，所以放到后边去了，事实不清的，我们也把它放了一下。为了使同志们修正这个东西，我是谈一下供同志们参考。这个东西，我们党组反复考虑了一下，认为是不完全的，可能有错误，那个地方不通，可以重写，可以写成三条，也可以写成九条，也可以写成十条，但是精神和中央精神是一致的。如果说许可把这个东西拿回去，能不能按这个办事呢？那不一定。党的指示和宪法上都有规定，对民族区，对不同地区，要有不同的措施。具体地方不适宜时，你可以斟酌情况，而这个可以的条件，不是你法院自己，而是你和公安、检察共同根据调查材料，研究问题以后，提出方案，经党委批准，这就是法。对不对，我是个冒失鬼，我常常说冒失鬼的话。我认为这就可以做，当然当地的党是不会离开这个精神的，离开总的原则的，因为他们也会考虑这个问题。有的同志说，当地党委会不会执行这个东西，这个中央有方针，十条，公安部以前有两个界限规定，我们的文件发出去，这就有根据了嘛！我认为这个东西拿去以后也不一定全部实行，这也不是万灵丹，不是什么病都可以治，很可能我们这些人集思广益研究十条，到下边很可能成为十一条，经我们反复研究考虑只要三条，到下边也可能只要一条就可以了。你尽管出文件，出政策，你把大家闹得乱乱的，你这个官僚主义，很可能得到这个批评。我是这样预料的，要不要，请大家考虑。

第三个问题，关于依法办事问题。

我对法院的同志讲，我们的工作进入了一个新的时期，或者一个新的阶段，这个话对不对，可以考虑。现在形势根本起了变化，但是我们在去年以前没有脱开那些运动状态。现在在新的形势下，我们要依法办事。在这一方面，为了使同志们脑子清醒一下，我就说一下，我说这话，不一定对，我觉着把道道划一下好。但是否说我们去年不依法办事，那不是的。中央历次指示要我们依法办事，我们在战争时期也依法办事，人民的直接行动那是最好的法，群众运动为什么不是法呢？处理 XX 战犯的时候，有的朋友硬说我们没有法，我当场给他们讲：“为什么我们没有法，大法也有，小法也有，单行法也有，为什么说我们没有法，不依法办事”。我是指按组织法调整我们的关系说的，而且这个关系问题，罗部长讲的很透彻，今天张检察长说的很具体，我没有那么多说的。但是我想从另一方面，就我个人的感想提一点，供同志们参考，供同志们批评指正。

什么叫依法办事，依法办事就是为了更有效地打击敌人，更有效地保护人民；就是为了我们的的方路线，为了总的目的，为了共产主义，为了祖国人民最高的理想服务的。理由我不想多说。是不是依法办事，就使兄弟部门之间、上下之间的关系有某种不协调呢？我看不会，依法办事就是为了更好、更正确建立兄弟部门之间的关系，建立我们上下之间的关系。依法办事是不是会使办案发生影响呢？我认为，依法办事，会从组织上保证案件的正确，从组织上保证及时。这个顾虑可能同志们没有，我想提一提，这是我个人的想法。

我们共产党人的目的，我们革命的目的，就是为人民服务，这是毛主席讲过的。这是天经地义，什么时候，一直到死也忘不了的。依法办事，就是使得我们不枉不纵，就是为了保证方针政策。当然，这个法在党的领导下，在人民的监督下，而且在人大各个方面的监督下，去进行工作。但是，我们也要承认，我们在某些方面不习惯。我们所以能在这里讲话，就是我们反对“法”闹起来的，陕北同志讲，抗捐抗税都是打，打出来个天下。

我想小的时候，参加西安的五四运动，就是反对政府捕了个学生嘛！我们就是这样的长期传统的历史，而且我们革命的实践也是这样子，当我们当游击队的时候，我当指导员，政治委员，那个时候，政治委员一开会，和司令员一商量，就把人杀了。过去是十分正确，十分必要，但这样的传统历史，对我们是不能没有影响的。现在有的同志说：

“法”，它是什么东西呀？他没有看到法的性质改变了，法是人民的。在这方面，我们是有一定困难的。同时，我们这个组织法一般说是规定的好的，尽量地总结了我们过去的经验，但毕竟我们建国没有多少年，经验是不够丰富的，我们的组织法不一定每一条都很恰当。因此，在实行这个法的时候，难免有不合适的地方，更加上时间、地点、条件的不成熟或者不恰当，因而在实行过程中，经常有粗糙，这样就很可能使有的同志说这样不行，那样很成问题，这是个实际问题，要承认它，要改变它，若干年以后，可能组织法要改变，我是个说冒话的人。但现在总的方面看，是好的，现在我们还没有充分理由说这个法不合适。在执行法的过程中，在某一些问题上，有时候闯。我们执行法的对象是犯罪的人，犯罪的人有两种，一种是反革命，一种是人民，我们是在反革命和人民之间钻空子，凭你自己的眼力和本领，看那一个是真正的反革命，那一个是人民，就在这个过程中去闯。因此，在这样情况下，党为什么要立个制度，就是说光有为人民服务的思想，光有毛主席讲的理论和方法还不够，还要有一个组织法把你控制起来。我们立法的目的，就是为了保证办案的正确，就是真正把敌人弄到。把人民保护起来，包括这里边可能被冤枉的人，想办法把他拉出来，尽可能少冤枉人，我不敢保险不冤枉人。这是件难事，这是我们组织法的用意。因此在这样子执行过程中，我们在组织法中，把兄弟部门的关系怎么样规定，谁家起诉，谁家捕人，在法院怎么样公开审判、怎样设陪审员，要有辩护，要有合议，怎么样允许上诉，把你的一切活动置于人民的直接的监督之下，人民的眼睛亲自看看你，并且允许他说话，允许犯人说话。我今年参与十人小组时，罗部长给我传达毛主席指示说：叫反革命吃的饱饱的，睡的好好的，问他吃饱了没有，睡好了没有，吃好了，睡好了，咱们再谈吧！只要是反革命，他有事实嘛！我们共产党人，有一点最笨的，也是最厉害的，任何人不能战胜的，就是我们实事求是，我说你是反革命，不是凭口说，是凭证据。

有些制度，其中一个就是辩护制度。我的理解可能很幼稚，辩护制度，就象我们的辩证法一样，他是矛盾的统一，你起诉，你说你的理由，那个律师去辩护，互相辩论，辩来辩去，再给反革命下结论。律师下结论，他可能下到他那一面，检察院下结论，可能下到他那一面。我在这里也说一个冒失话，审判人员对案件是不能抱成见的，党性是应该有的，是要看事实。据说阴曹判官没有心，为什么没有心，我也不懂。这是辩证的，可是有的同志不理解这个东西，说为什么有些共产党吃了饭给犯人辩护，说你是中国人为日本人辩护，我们有一个同志，在法庭上在律师辩护中冒了火了，说辩护人替犯人说话，问：你是什么立场？辩护人怎么说呢？是党派他去的，你说他是什么立场。辩护人有些还是不愿意的。

我是不会偏袒反革命的，要是碰到我的亲戚，我的朋友，碰到具体情况，碰到我判案时主观主义，这种情况也是可能的。但是，在光天化日之下，在党的领导下，谁敢于袒护反革命，谁不愿意把反革命整得狠狠的，但是不能不把问题说清楚，不能不考虑犯人有利的一方面。这种情况就可能引起我们兄弟部门之间的关系，你是什么立场，为犯人辩护，他（指犯人）本来没有什么道理嘛！你还给他说点道理。我们的辩护，和讼棍不一样，那些讼棍，黑的说成是白的，白的说是黑的，他说怎么样就是怎样，一切都是他有

理，他一个人可以给几个人辩护，三十块钱可以写个呈子，另一个人给五十块钱，他可以另外写一个呈子。我们不是这样，但这个问题在我们执行工作过程中是有困难的。说到关系，有些问题我就可以给你退到检察院，我就没有听到检察院说你到了法院就忘了检察院，你前天还当检察长，你现在就把苦楚都忘了，你现在往回退了，我看不会。反过来，如果我们判的不恰当，检察院控告了我们一下，这个问题，公安和检察感觉最灵敏，一个反革命，你判不是反革命，公安、检察马上就会起诉，你不听他就控告你，你说：我以前在检察院不是混过两天吗，为什么一定要对我过不去？问题不是这样。真正的党性，真正的原则性，就是党叫我们怎样做我们就怎样做，当然，有的案子可能是我们错了，检察院起诉非常有根据，我们看不出来，我们把它退回去了，结果检察院又驳回来了。我们就在党内检讨，行政上还是照样办事。因为错误是包不住的，检察院你可以不理他，公安你也可以不理他，老百姓就要到常务委员会去告发，常委会经常有几十封信在告我们的状，你有什么办法。因此，同志们，在理解这个关系的时候，党明知道这样，为什么把这些干部，彼此都很好，却放在这个岗位上，叫他两个斗，而不互相亲爱。我说的斗不是吵架。党为什么叫我们这样干，他的确完全正确，就是为了不要害人民，不要放纵敌人。对我们每个人，不管你是法院的，检察院的，你在这个岗位上，都不应辜负于党，辜负于人民。我想同志们都可解答这个问题。在这种情况下，进一步研究三个机关的正常关系。法院、检察、公安的正常关系是什么呢？正常关系是为了澄清事实而引起辩论。在党内也是这样，我们每个党员在党内都要参加支部会，光交党费不参加支部会那不行，支部会是受教育，但是另外一个就是讨论问题，不是主席一宣布，大家举手通过，而是要发表不同意见，如果老不说话，同志可以怀疑，你这个人为什么不说话，他的态度很暧昧。你为什么不说话呢？是应该说话的。说话就可能说错，我们是一家人嘛，有什么话讲嘛！我们的同志，尤其是相当老的同志、化成灰，人家也知道你有多大骨头，多大份量。我们党是这样的，国家制度是这样的，国家制度是民主集中制，我们法院的制度也是这样的。在这种情况下，我们正常的关系，就是这样的关系，大家有话都讲。

可能我讲的错得一塌糊涂，经过同志们指正后，我就明确了，我可以检讨，我承认我的错，最重要的是在实际工作中改正，有缺点步步提高吧，慢慢经过同志们帮助改进，才能前进。这样我们的司法工作才能真正做到为人民服务。